附件11-12
危桥改造项目支出
绩效评价报告

根据《福州市财政局关于全面开展财政支出项目绩效自评的通知》（榕财统〔2018〕11号），我委即组织成立了以单位主要领导为组长、分管领导为副组长、财务审计处及业务处室负责人和经办人员为成员的绩效管理领导小组，开展福州市农村公路桥梁养护项目支出绩效评价工作。现将有关情况报告如下：
1、 项目总体情况
（1） 项目单位基本情况及项目立项依据
1、项目单位基本情况
福州市交通运输委员会为市人民政府工作部门，正处级，机关行政编制为64名，机关工勤人员事业编制6名。主要负责全市公路、水路交通行业发展规划、年度计划的拟定和组织实施，承担全市公路、水路建设市场的监管责任，承担全市道路、水路运输市场的监管责任，负责公路、水路交通行业的安全监督管理和应急处置工作，承担内河水山交通安全监管责任，依法组织或参与事故的调查处理工作，指导全市公路、水路交通行业科技、教育工作，按有关规定对公路、水路项目立项、科研审批或核准提出行业审查意见，编制市级交通部门预决算草案并组织预算的执行，按规定负责交通专项资金的使用和监督管理。
2、项目立项依据
    根据市府专题会议纪要[2011]313号和《市财政局关于普通公路危桥改造、撒渡建桥项目市级补助政策反馈意见的报告》（榕财建督[2015]203号）,确定的永泰、闽清按省补80%补助，罗源按省补60%补助，福清、长乐、闽侯、连江按省补40%补助，五城区除省补外市级承担全部资金。开工预拨50%。
（二）项目执行基本情况
1、项目资金实际到位及支出情况
我委以榕交建〔2017〕375号申请14座完工桥梁和2座新开工桥梁市补资金，截止2017年12月31日未有下达资金。
2、为保障项目实施遵循和制定的管理制度及执行情况
为进一步推进危桥改造项目建设和规范项目管理，我委严格按照《福建省交通运输厅专项资金管理暂行办法》、《福建省交通运输厅关于印发福建省普通公路桥梁养护管理办法的通知》、《福州市交通运输委员会关于进一步下放普通公路建设项目审核审批和工程质量安全监督管理权限的通知》的要求，对我市危桥改造项目进行组织、监督和行业管理，并积极组织开展核销、抽检工作，确保筹措的市级建设补助奖励资金有效利用，缓解建设资金困难。
3、项目绩效总目标和阶段性目标制定、调整情况
2017年计划核销11座以前年度完工桥梁的改造项目，拟安排补助资金750万元，满足建设需要，确保工程顺利完工，恢复或提高桥梁的荷载能力、提高桥梁的安全水平和通行能力，满足沿线群众的出行及生产生活需要。
二、项目绩效自评结论
（一）项目绩效自评得分及等级
评价小组对照评分标准和绩效分值，对危桥改造三大类一级指标7项二级指标细化的13个三级指标进行了逐项评分，本次评价得分95分（具体详见附表），评价等级为优秀。
（二）项目绩效目标实现情况分析
（1）绩效目标完成情况：核销完工的桥梁改造项目14个，市补资金未下达到位。
（2） 主要经济效益和社会效益
通过对危桥项目的改造，恢复、提高了桥梁的荷载能力，提高了桥梁的安全水平和通行能力，为地方群众的生产生活创造了便利的条件，对地方经济、文化、旅游等事业发展都起到了积极的作用。
三、项目实施中存在的问题
预算执行率偏低，市级资金下达滞后。
    四、有关建议
（一）有关部门应加强对各县（市、区）财政专项资金的使用监管和审计，促使财政专项资金及时拨付到位并规范使用，提高财政资金使用效率。
（二）加强绩效运行的监控管理，建立绩效信息运行采集制度，及时汇总掌握绩效目标的实施情况，并对预算中发现的问题及时进行纠偏。推进信息化监控手段，建立定期信息报告制度，报告绩效进展情况。
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